

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.490

Suscripción en Córdoba. Trimestre. 6 Plas
Idem resto de España. 8
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

JUEVES 14 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

El comercio de aceites en Marruecos

En nuestro anterior artículo acerca de «La explotación del olivarero en el Norte de África», pusimos de manifiesto la riqueza que representa para Marruecos el cultivo adecuado y la explotación del olivarero. Continuando tan interesante información, en este artículo nos ocuparemos del comercio de exportación e importación de aceites de oliva en el país transfrontero, ya que de este modo completaremos el estudio de tan útil tema, tratándolo bajo sus dos esenciales aspectos: el agrícola y el comercial.

La importación de aceites en el vecino imperio, durante el año 1910, fué de 88.140 kilogramos, con un valor de 92.419 francos, de los cuales España vendió por valor de 28.468.

En Tetuán, hasta el año 1910, sólo se habían consumido aceites del país, que eran muy malos, por no estar refinados y preparados en condiciones de ser consumidos, los cuales procedían generalmente de la región de los Yebala; mas a raíz de haberse establecido la línea de los vapores correos de África, empezaron a importarse aceites de fuera del país, principalmente de España, el cual llegaba en lats de 40 kilogramos, que a su vez iban envasados en cajas de madera.

Durante el citado año de 1910, Rabat importó aceite por valor de 27.710 francos. En este mercado, el aceite de oliva procede principalmente de Andalucía (como en casi todas las regiones), importándose en barriles de 200 kilogramos, peso bruto. Las ofertas se hacen sobre Rabat. Para más claridad y facilidad, las expediciones deben efectuarse con la precisa condición de desembarcar el artículo en el mismo puerto de Rabat, sin trasbordos en Tánger o Casablanca que algunas empresas navieras imponen, porque debido a los gastos que suponen aquellos, suelen ser retiradas las órdenes de compra. Contribuirían a fomentar el negocio el pago a cuatro meses fecha, en vez de los tres que generalmente se conceden.

En el mercado de Larache, las clases que se consumen son de las más inferiores, predominando las de andaluz verdoso y sabor picante. Suele importarse este artículo mezclado con aceite de cacahuet.

En el año 1910, Mazagán importó 37.037 kilogramos de aceite, de diversas procedencias. En cambio, Mogador exportó aceite por valor de 71.283 francos en 1909 y 51.232 en 1910.

Durante el año 1912, Marruecos importó de España 244.528 francos de aceite de oliva; de Francia 56.161 francos; de Alemania 7.456 y de Inglaterra 1.171. En cambio, a su vez, Marruecos exportó 81.773 kilogramos de aceite con un valor de unas 90.000 pesetas. Estas cifras no pueden dar idea de la importancia de la producción de aceite en el país, puesto que en su mayor parte es consumido allí mismo por la gente pobre del elemento indígena. El europeo y la clase acomodada indígena, de paladar más delicado, consumen el aceite extranjero, particularmente el de España, que es muy apreciado. En 1912 importó nuestra nación 10.085 kilogramos, ocupando el cuarto lugar.

Durante dicho año, Mazagán importó 81.522 kilogramos de aceite y a su vez exportó 1.796 kilogramos.

Sólo durante los cinco primeros meses de 1912, se importaron por la Aduana de Rabat 57.256 kilogramos de aceite de oliva español, por valor de 64.237 francos. Todo este aceite procedía de Andalucía.

La importación es en total de aceite común de oliva puro, en barriles de 200 kilogramos, peso bruto. Por derechos de aduana se satisface en el imperio el 12 1/2 por 100, ad valorem.

Hasta ahora no han ensayado nuestros exportadores la colocación en este mercado de nuestros aceites comestibles finos en lats de 2 o 2 1/2 kilos, término medio, para su venta al detalle, que con toda seguridad tendría gran aceptación en dicha región, donde hay suficiente consumo europeo del producto. Varias partidas de aceite italiano, envasado en estas condiciones, fué inmediatamente colocado a precio remunerador.

Sólo durante el primer semestre de 1913, el puerto de Ceuta importó 213.329 kilogramos de aceite. En el año 1914, Melilla exportó a su vez 16.324 kilos de aceite de oliva.

Con estos ligeros datos, puede comprenderse la importancia que tiene este mercado para los productores españoles, ya que debemos también consignar que diferentes veces las agencias consulares de España en Marruecos han hecho saber a nuestros exportadores que buen número de comerciantes de allí deseaban extender en el país aún más el consumo del aceite español.

Para comprender la especial psicología de nuestro comercio exterior, ningún artículo es tan expresivo como el aceite de oliva, porque demuestra que, siendo los principales productores del mundo, sólo de unos años a esta parte hacemos una eficaz competencia a italianos y alemanes, nuestros principales compradores de la materia en bruto, que obtienen pingües beneficios por su refinamiento, perfección del envase y hasta mayor facilidad en los pagos, detalle que sigue oponiéndose a nuestra franca victoria.

De pocos años a esta parte hemos adquirido la maquinaria indispensable para colocarnos al nivel de nuestros competidores, y nuestros aceites, lentamente, porque nuestras casas no están todas bien capacitadas de los beneficios que reporta la extensión del crédito, se abren camino, a parte de los países que son nuestros asiduos clientes, como Italia, Alemania, Inglaterra, Austria, Francia y la América Española, donde venimos en toda la línea y obteniendo marcada preferencia sobre los italianos y franceses.

En Marruecos, por las causas que dejamos apuntadas, y porque antiguamente bastaba a las necesidades del consumo el más elaborado en Mogador, en 1909, por nuestro abandono carac-

terístico y porque la refinación de nuestro producto la destinábamos por completo a la América del Sur, teniendo Francia que comprarnos, sólo por el puerto de Marsella, 12.531 toneladas, vendió allí 58.553 francos o sean 68.939 kilogramos, mientras nosotros alcanzamos la cifra de 47.651 francos o sea poco más de la tercera parte del comercio total, que ascendió a 121.927 francos.

Para llegar a este resultado, en cierto modo halagüeño, fué precisa la visita de varios de nuestros productores, por lo cual en 1910, que la cosecha fué más abundante y todos los demás países podían hacer decidida y franca competencia, vendimos 68.694 francos, o sea el 75 por 100 del comercio total, que descendió a 92.419 francos, tal vez por agudizarse la crisis económica o abusar en mayor escala de los aceites de semilla los muchos comerciantes que, sin átomo de conciencia, explotan el ramo.

La exportación de aceites por los diferentes puertos marroquíes es otro asunto que no debemos olvidar, y debe llamar poderosamente nuestra atención. País que exporta lo que nosotros producimos, es país competidor, país peligroso para nuestra expansión activa y eficaz por la competencia de los productos similares que se derivan de ello. Y Marruecos lo es y lo sería mucho más cuando, puestas en explotación sus grandes fuerzas productivas, lance a los mercados del mundo productos agrícolas iguales a los nuestros.

Porque debemos tener presente la crisis agrícola en pequeña o gran escala y proporciones que sobrevendría en nuestra nación si dicha zona de influencia fuese ocupada por otra potencia que no fuese España o fuese colonizada por empresas y elementos extranjeros. Nuestra nación es un país esencialmente agrícola; su riqueza principal es la agricultura; los años de malas cosechas repercuten en todas las demás industrias, se reflejan en todo.

Como prueba concluyente de lo que afirmamos, pasemos a hacer presente lo que sucede con nuestros aceites, ya que de ellos hablamos. En España, como todos sabemos, no se consume todo el aceite que producimos; exportamos muchísimo, tanto, que algunos años alcanza casi la mitad de la producción.

Entre los principales mercados donde enviamos nuestros aceites se cuenta en Europa el de Marsella; en este punto se paga el aceite italiano a más alto precio que el mejor de Andalucía; unas notas que tenemos a la vista nos demuestran que en Junio de 1913 nuestro aceite tuvo una depreciación de 110 francos menos que el de Toscana y Niza, y esto no es debido a que los italianos sean mejores labradores que los andaluces, sino a que son mejores refinadores por disponer de más medios para ello.

Italia fundó hace muchos años una Escuela olivarera en Bari, donde se practica y aprende cuanto concierne a la explotación y refinación de las oleáceas.

Francia nos compra aceite para luego refinarlo y revenderlo obteniendo con ello pingües beneficios. Para evitarse estas compras efectúa hace años grandes plantaciones de olivos en Argelia, pero debido a que sus producciones no pueden competir con las nuestras, el nivel comercial se sostiene; pero si Francia hubiera ocupado todo Marruecos y a nosotros se nos hubiese echado de allí, inmediatamente hubiera procedido con toda seguridad a las grandes explotaciones agrícolas, entre ellas a extender el cultivo del olivo, y en un plazo de unos diez años inundaría de aceite de primera calidad los mercados consumidores, y el nuestro se vería seriamente perjudicado; nuestros labradores encontrarían serias dificultades para dar salida al sobrante de la producción, sobreviniendo con ello una aguda crisis aceitera. Los que se fijan en los mercados americanos deben tener constantemente presente que los diversos y dilatados países de allí, cada vez dan más extensión a sus cultivos agrícolas; actualmente sucede que muchos artículos que antes forzosamente necesitaban importar, hoy día, por producirlos ya en su propio suelo, los exportan a su vez en gran escala a otros mercados.

Apuntamos estas ideas, pues aunque a simple vista nos parezca que no guarda relación con nuestro tema sobre África, se ajusta a ello perfectamente, ya que robustecen nuestra tesis de que a los asuntos marroquíes debe prestarseles más atención de la que actualmente se le dedica. Por ello no nos cansaremos de repetir a nuestros compatriotas y principalmente a los que no están conformes con nuestra actuación en el país transfrontero, que si verdaderamente desean el engrandecimiento de España, deben apoyar a toda costa, decidida y resueltamente todo lo que signifique expansión nacional en Marruecos, porque esto significa porvenir y prosperidad para muchas patrióticas iniciativas.

A. Ballabriga y Vidaller.

NOTICIAS MILITARES

En este Gobierno militar se interesa la presentación del segundo profesor de Equitación militar don Antonio Cañero Baena.

Se ha encargado de su cargo el comandante general de Ingenieros de la región don Rafael de Aguilera.

Marcha a Alcolea (Almería), en comisión del servicio, el médico mayor don Manuel Arnao.

Llegó de Huelva el primer teniente del regimiento de Sagunto don Francisco Ramos.

Han marchado a Alcolea (Almería) para desempeñar una comisión del servicio los médicos primeros don Antonio Carreto y don Estanislao Cabanas.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Je-

fe de día, el comandante del regimiento de Sagunto don Vicente de la Fuente.—Visita de hospital y provisiones, séptimo capitán del regimiento de la Reina don Francisco Alzá Mazán.—Reconocimiento de suministros, primer capitán del de Sagunto don Emiliano Gay.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Los mozos Rafael Navarro Luque y Antonio Montañó Serrano, pertenecientes al alistamiento de esta capital y reemplazo del corriente año, se presentaron en el Negociado municipal de Quintas, con el objeto de recoger sus respectivos pases.

Hoy, con las formalidades de costumbre, el regimiento de infantería de la Reina hará entrega a la plaza de los dormitorios que ocupaba en la Zona de Reclutamiento y el cuartel de Alfonso XII. A la vez la plaza entregará dichos departamentos a las fuerzas que ocupan expresados cuarteles.

Nada pierden las madres, que saben administrarse bien, con visitar el comercio de CARRILLO PEREZ, Claudio Marcelo, 7, pues sus géneros son casi de balde.

DE LA PROVINCIA

Sin dueño

En el cortijo llamado de la Zarza, del término de Montilla, se ha aparecido un burro, ignorándose quién sea su dueño.

Hurto de abonos

Del muelle de la estación férrea de Luque han desaparecido veintidós sacos de abonos minerales de la Sociedad anónima Cros.

Se ignora quiénes sean los autores de la sustracción.

Herido y robado

En el cortijo llamado de las Alvarillas, del término de Cañete de las Torres, se presentó un sujeto desconocido pidiendo auxilio a los operarios de dicha finca a los que manifestó que en un barranco próximo se había disparado un tiro, por carecer de recursos, un amigo suyo, agregando que mientras los operarios lo auxiliaban él iría a Cañete para dar cuenta de lo ocurrido.

Puesto el hecho en conocimiento de la benemérita por los operarios expresados, se personaron en el lugar indicado fuerzas de la Guardia civil encontrando, herido, al joven de dieciséis años, vecino de la aldea de Cañtera blanca (Jaén) Blas Carrillo Carrillo, quien al ser preguntado manifestó que hacía varios días él y su convencido Lorenzo Ureña salieron del pueblo de su naturaleza dirigiéndose a la campiña de Córdoba y al llegar al barranco indicado y sin que entre ambos mediara palabra alguna, el Ureña sacó una pistola, con la que hizo un disparo a Carrillo, hiriénndole en el parietal derecho.

La lesión le hizo caer al suelo sin conocimiento.

Al registrarse el herido sus ropas notó que el agresor le había sustraído setenta pesetas que tenía en el bolsillo de la blusa.

Blas fué trasladado al hospital de Cañete de las Torres.

Lorenzo aún no ha podido ser capturado.

Accidente del trabajo

En Puente Genil ha ocurrido un lamentable suceso.

Varios obreros trabajaban en la cantera de yeso llamada de San Luis, y se desprendió un bloque de gran tamaño, cayendo sobre los trabajadores Antonio Quintero Morón y Manuel Baena Quintero.

El primero sufrió la fractura de tres costillas y el segundo una fuerte conmoción visceral.

El estado de ambos es grave.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Hornachuelos don José Dubinson Flores, a los de Pedro Abad don Antonio Rojas Galán y don Bartolomé Rojas García y al de Montilla don Antonio Garrido Bello.

Minas

Don Jerónimo Alonso solicita que se verifique la prueba oficial de una caldera de vapor instalada en la mina de Ucayo segundo, del término de Posadas.

Las plagas del campo

El presidente de la Junta de plagas del campo de Valsequillo solicita que se nombre vocal de la misma al maestro don Juan Pérez Fuentes.

Reglamento

Para su inscripción en el registro de Asociaciones se ha presentado el reglamento por el que ha de regirse la mutualidad escolar titulada María del Valle, de Guadalcázar.

Visita de obreros

Una comisión de obreros que trabajaban en unas obras de Pueblonuevo del Terrible visitaron ayer al Gobernador para darle cuenta del incumplimiento de lo estipulado entre el contratista de las obras y los reclamantes.

Sección de cuentas

El Gobernador ha autorizado al Ayuntamiento de la Carlota para que forme un reparto de arbitrios extraordinarios sobre la segunda tarifa de consumos.

Los inspectores de higiene

La Dirección general de Agricultura ha dispuesto que hasta nueva orden no salgan de sus residencias los inspectores de higiene pecuaria, por estar agotada la consignación que se destina a dietas.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

De Instrucción pública

Varios vecinos de Montilla han denunciado al maestro de aquel pueblo don José Lama Ruiz no se encuentra al frente de su escuela.

El inspector jefe ha oficiado al alcalde para que informe sobre la exactitud de la denuncia.

Han solicitado desempeñar clases nocturnas de adultos los maestros don Ciriaco Espejo y don Antonio Palma Castillo.

El inspector de la segunda zona ha encargado al caso de don Rafael Castaño, auxiliar de la escuela nacional de aquel pueblo.

Ha empezado las prácticas pedagógicas en la segunda escuela de Torrecampo el alumno normalista don Alfredo Cabezas Herrazo.

El alcalde de Hinojosa del Duque comunica el caso de don Rafael Castaño, auxiliar de la escuela nacional de aquel pueblo.

El catedrático del Instituto general y técnico de Córdoba don Luciano Gisbert ha obtenido aumento de sueldo por antigüedad.

La Diputación provincial ha interesado de la

Sección administrativa la formación del presupuesto de la misma para el año próximo.

La inspectora de primera enseñanza doña Teodora H. San Juan ha salido para girar una visita extraordinaria a las escuelas de Cabra, Lucena y Priego.

DE HACIENDA

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos que siguen:

Don Gabriel Larráñaga 4.623'33 pesetas, don Juan Laborde 40, don Alberto Castañeira 725, don Enrique Roca 91'95, don José Gómez Morales 137'81 y don Camilo López 5.744'36.

Inspectores

Han sido nombrados inspectores para girar visitas a varios pueblos don Rafael Infante Aguilera, don Baldomero Rodríguez Gutiérrez, don Juan Laborde Morell y don Manuel de la Rosa Tapia, oficiales de esta Delegación de Hacienda.

Teatro-Circo

Terminada la actuación del transformista Donniui, quien no ha podido prorrogar su contrato a causa de que tiene contraídos compromisos en otras poblaciones, la Empresa de este Teatro continuará celebrando funciones de cinematógrafo con escogidas y cultas películas, hasta el día 18 en que comenzará la temporada de la notable compañía de zarzuela y opereta que dirige don Angel S. Salcedo y en la que figuran las celebradas primeras tarjetas, procedentes de los teatros de Apolo y la Zarzuela, de Madrid, Pilar y Mercedes Pérez.

Figuran también en la compañía el maestro concertador Mariano Amat, las tiple Cecelia Zaragoza, Carmen Baltá y Angeles Somovilla, la tiple cómica Amelia Calvo, las características Asunción Sanz y Antonia Calvo, los primeros actores Arturo Espada y Antonio González, el barítono Pedro María Alcántara, el tenor cómico Luis Heredia, el tenor cantante Antonio Galindo, el bajo cantante Juan Oller, los actores Emilio Torrecilla, Federico Jiménez, Felipe Rafat y Carlos Enche y veintidós coristas de ambos sexos.

Se verificará el estreno de Sybill, Cuskeros, Invitación al Valle, El Capricho de las Damas, La Señorita Cinematógrafo, Marxas, Sueño de Pierrot, Serafín el Pinturero, Nido del Principa, Diana Cazadora y otras obras estrenadas con éxito en Madrid y otras poblaciones.

Se abre un abono por quince funciones a la segunda sección doble, en la que se estrenará, entre otras, la grandiosa obra *Maruca*.

Precio del abono: Palcos con seis entradas 135'00 pesetas.—Butaca numerada con entrada 15'00.—Lotes de quince entradas de anfiteatro para las indicadas quince funciones, 6'00.

El abono queda abierto en la taquilla del Teatro, de siete a doce de la noche.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid el ingeniero don Arsenio Rueda Marín, profesor de la Escuela de peritos agrícolas.

—Ha marchado al balneario de Lanjarón el rector de la parroquia de San Juan don José Molina Ruiz.

—El día 8 del próximo mes de Octubre, a las once de la mañana, se verificará en la iglesia parroquial del Sagrario la boda de la encantadora señorita Brigida Jiménez Vázquez de la Torre, hija del exalcalde de Córdoba don Rafael Jiménez Amigo, con el distinguido joven don Rafael González Ripoll.

842

—Si estaba en mi mano, sí.
René empezó a palmoear.
—Entonces soy feliz. Dime, cuando tú te casastes con mi mamá no era rica, ¿verdad?
—No, pero ¿qué vienen esas preguntas?
—Pues para decirte que te casastes con ella porque la querías.
—¡Naturalmente! Pero qué conversación tan singular, criatura. Tienes trastornado el juicio. ¿A dónde vas a parar con esas preguntas?
—Papá, está en el baquillo del reo. Tu papel no es preguntar, sino responder...
—Pero...
—No hay pero que valga. ¡Silencio!—continuó.—Y habiéndote casado con mi mamá aunque ésta no era rica, ¿has sido feliz?
—Sí; todo lo feliz que cabe serlo en este mundo, pues nunca le agradeceré bastante haberme dado una hija, a quien quiero con toda mi alma.
—¿Y no quieres a mi hermano?
—¡Cómo no! Pero no es olvidarle el no haberme acordado de él en este momento. Tu hermano no necesita de mí, y los padres aman siempre al más necesitado de cariño. Hé aquí por qué, queriendo como se merece a tu hermano, me parece que te quiero a ti más.
—Es decir, papá—replicó René,—que el hombre rico que se casa con una mujer pobre, cuando esta mujer es hermosa, honrada, inteligente y de buen corazón, ¿no hace una tontería?

cuidado, habían querido volver para tranquilizarlos, y se había encontrado en la estación a René y habían venido juntos hasta la casa.
La velada no había sido muy alegre en el hotel del doctor Lorbac.
Después de comer dijo éste que tenía que trabajar y que rogaba que le dejasen solo en su despacho.
La señora Daumont, su hija Teresa y su nieta, se reunieron en la sala.
Teresa se puso a leer y René, preocupada, no despegó los labios.
A las nueve no habían entablado conversación, pensando cada cual en lo que le preocupaba.
La abuela dijo de pronto:
—¡Me voy a mi cuarto! ¡Cualquiera diría que en esta casa se está de duelo!
—¿Se va usted a acostar abuela?—dijo René.—Entonces me voy a darle a usted las buenas noches y un beso.
Y en efecto, así lo hizo.
Su madre cerró el libro.
—Estoy algo cansada—dijo—creo que debíamos seguir el ejemplo de la abuela y acostarnos también. Rosa no volverá esta noche y es inútil esperar a tu hermano, que sabe Dios a que hora volverá...
—Como quieras, mamá. ¿Vamos a darle las buenas noches a papá?
—Ya sabes que está ocupado, quizá fuéramos a incomodarle...
René no contestó y salió con su madre de la sala. Se fueron cada uno a su cuarto.
Teresa se despidió de René dándole un beso.
En cuanto ésta se quedó sola escuchó hasta que dejaron de oírse los pasos de su madre, y exclamó: 212

889

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga
Mossicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés
Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros -
Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin",

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

NOTAS TAURINAS

Becerrada benéfica

Hay mucha demanda de localidades para la becerrada benéfica que se celebrará en la tarde del 17 del actual, organizada por los empleados del Ayuntamiento.

Los precios de las localidades son los siguientes: palcos con entrada, 30 pesetas; sillones de ídem con ídem, 2; centros de ídem con ídem, 1; barandillas con ídem, 2; asiento de cajón con ídem, 1'50; acciones con una entrada de caballo y cuatro de señora, 3.

Las personas que deseen proveerse de entradas pueden hacerlo en la Secretaría del Ayuntamiento y las que ya hubieren recibido acciones u otras clases de localidades y no estén conformes con ellas también pueden solicitar en dicha dependencia las que deseen obtener, remitiendo siempre el importe antes de la víspera del día fijado para la celebración de la becerrada.

Novillos en Ciempozuelos

En la plaza de toros de Ciempozuelos se verificó el martes último la tercera corrida de feria, lidiándose ganado de Letona, el cual resultó bueno.

Nuestro paisano Corchaito II, que actuaba como único espada, estuvo superior, lo mismo toreando que matando.

Fue ovacionado y se le concedieron tres orzajas.

Por Corchaito

Con motivo de la corrida que se celebrará el tercer día de la feria de Otoño, a beneficio de la viuda e hijos del malogrado diestro cordobés Fermín Muñoz (Corchaito), varios de los que fueron sus amigos se proponen publicar un periódico extraordinario titulado *Córdoba y Sevilla*. Contendrá diversos fotografías y en él colaborará la mayoría de los escritores cordobeses. De Lis.

DE POSADAS

Continuación de los donativos hechos con los productos de la tómbola de caridad:

Suma anterior, 910 pesetas.—Teodora Luque, 4; Benilde Hita Díaz, 2; Rosalía Rivera Fernández, 2; Juan Hens Laguna, 2; Francisco Roche Fernández, 2; Pedro Rivera Díaz, 2; Antonia Blancas Ojeda, 3; Andrés Bonilla Abad, 3; Antonia Fernández González, 3; Luis Hita Díaz, 3; Manuel Requena, 3; Concepción Núñez Díaz, 3; Pilar Domínguez Rubio, 3; Josefa Santisteban, 2; Ana Martínez, 2; Teresa Ful Lozano, 2; Manuel Lorente Sánchez, 2; Rafael Ortega Berenguel, 2; Antonia Sánchez Sepúlveda, 2; y Francisco Ortega Castnera, 2.—Total, 959 pesetas.

El Corresponsal.
13 de Septiembre de 1916.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 13 de Septiembre:

Gobierno civil.—Circular fijando el plazo de quince días para que los interesados formulen reclamaciones contra el expediente de expropiación que en el término del Viso motiva la construcción de la carretera de Pozoblanco a la de Córdoba a Almadén.—Otras anunciando que en el término de Bujalance ha aparecido una mula y en el de Fernán Núñez una chiva, sin dueños conocidos. Delegación de Hacienda.—Anuncios de personal.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Palma del Río en sus sesiones de los meses de Enero, Febrero, Marzo, Abril y Mayo últimos.—Anuncio de tener expuesto al público el de Córdoba el proyecto de reforma de la alineación de la avenida de Medina Azahara.

Hospital militar de Córdoba.—Anuncio del concurso que celebrará el 5 de Octubre para adquirir los artículos necesarios durante dicho mes.

Juzgados.—Edictos del de Cádiz encargando la búsqueda de una mula que desapareció el 30 de Agosto de la cacería de Alcantara, de aquel término, y del de Baena la de dos mulos y una mula sustraídos el 31 de Agosto del sitio denominado el Coto, del mismo término.

840

—Es absolutamente preciso que le hable a papá esta misma noche. Bastante tiempo he pensado lo que tengo que decirle; yo no espero más... Mi hermano ama a Rosa, y Rosa ama a mi hermano. Aunque soy una chiquilla lo he comprendido. Si se casan serán felices, yo lo seré también, porque estaré segura de que Rosa no se separará nunca de mi siendo la mujer de mi hermano. Si, sí, le hablaré a papá. Quiero que mi hermano y Rosa me deban su felicidad. Eso les probará cuánto los quiero.

Y decidida a llevar a cabo su propósito, dejó abierta la puerta de su cuarto, y con ligereza de un pájaro se dirigió al despacho donde estaba su padre.

Abrió la puerta con cuidado, con tanto, que el doctor que estaba escribiendo no la oyó.

La pobre niña se detuvo en dintel de la puerta.

—¿Estás ocupado papá?—le preguntó con zalamería—¿te estorbo?

El doctor levantó la cabeza.

—Tú no me estorbas nunca, hija querida—le respondió sonriendo—al contrario...

Y al decir esto le alargó los brazos.

René le abrazó y se sentó en las rodillas de su padre.

—Yo creía que te habías acostado ya—dijo el doctor—y debes estar cansada, y ya sabes, hija mía, que te he prohibido acostarte tarde.

—No me regañes, papá; más vale relar y estar contenta que dormirse triste.

—Sin duda como regla general, pero ¿por qué me dices eso?

—Porque una hija que quiere mucho a su papá, siempre está contenta cuando está a su lado.

El doctor se echó a reír.

—Es cierto, pero... Y se detuvo.

—¿Pero qué?

—Que apuesto cualquier cosa a que vas a pedirme algo. René se echó a reír sin contestar.

—¿Ves como no respondes? ¿En qué estás pensando?

—En tu perspicacia, papá.

—¡Ah! ¿Con qué he acertado?

—Sí y no. Tú te figuras que voy a pedirte que me compres algo o que me laves al teatro y lo que yo quiero únicamente es que me respondas a tres o cuatro preguntas.

—Pues bueno, házmelas.

—¿Y me contestarás?

—Si está en mi mano...

—¿Me responderás?

—Si puedo. Si debo contestar.

—Se puede siempre cuando se quiere, y sobre todo cuando se trata de una hija a quien se quiere.

—En fin, pregunta.

—Dime, papá, ¿cuál es la mayor dicha que hay en este mundo?

El doctor se la quedó mirando, y después de unos momentos de vacilación, respondió:

—Eso es según.

—Nada de eso. No depende de nada—replicó con viveza René.—La mayor dicha en este mundo es hacer la de los demás. Tú se lo dijiste así hace unas cuantas noches a la condesa Kourawieff.

—Es cierto.

—Aho a bien, si yo te dijera: «Papá, papaito, tal cosa sería para mí la mayor felicidad», ¿me la concederías?

El lenguaje se divide en natural y artificial. Lenguaje natural o de acción es el que consta de signos naturales o de movimientos. Lenguaje artificial es el formado por signos artificiales y se divide en hablado y escrito. Lenguaje hablado es la reunión de voces articuladas con que los hombres se comunican mutuamente los raciocinios y las ideas y los juicios que vagan por su imaginación, y sus proyectos y sus deseos y sus alegrías y sus nostalgias, en fin. Lenguaje escrito es la expresión del pensamiento por medio de signos gráficos dirigidos a la vista, con el que comunicamos nuestros juicios y raciocinios e ideas.

¿Qué sería de los humanos sin el lenguaje escrito? ¿Cómo podríamos conocer las tradiciones de los que nos han precedido? ¿Cómo nos sería fácil conocer la historia de los siglos que pasaron? ¿Cómo nos valdríamos para expresar a los seres queridos, que están ausentes, nuestros afectos, nuestros pensamientos, nuestros intentos, nuestros gozos, nuestras desventuras? ¿Cómo podríamos saber, casi de repente, todo cuanto ocurre en los pueblos y en las otras naciones? ¡Infelices de nosotros si careciéramos de la escritura! Ella levanta a los pueblos y conserva sus tradiciones y establece comunicaciones en los estados entre sí; ella nos da a conocer las obras de los grandes filósofos, químicos e historiadores, naturalistas y físicos, literatos y matemáticos.

¡Desventurado el hombre que carece de la escritura!

Celestino J. Segura Villa,
Profesor de la Academia Católica.

Gacetillas

Ateneo de Córdoba

El próximo sábado, a las seis y cuarto de la tarde, se celebrará una reunión previa en los salones del Círculo de la Amistad, atentamente cedidos para tal efecto, con el fin de constituir este importante centro de cultura en Córdoba.

Trátase de un esfuerzo de la juventud cordobesa, ansiosa de aportar su grano de arena a la reconstrucción regional y, por ende, al solar patrio.

Se nos ruega que nos hagamos portavoz de este anhelo, para invitar por nuestro conducto a todo el elemento intelectual de Córdoba, lo que hacemos con gran júbilo, deseando ver realizada esta aspiración que hace tiempo flotaba en el ambiente y que las circunstancias han convertido en apremiante necesidad.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Rafael Romo, de una herida contusa en la región frontal.

Y Luis Alamo, de una herida contusa en la cabeza.

Música

Esta noche, de nuevo a once, la banda municipal de música interpretará las obras siguientes en el paseo del Gran Capitán:

«Ester», pasodoble, por X.; «Danza Árabe», por Jiménez; Marcha Schiller, por Meyerbeer; Pavana, por Lucena, y «Valencia», pasodoble, por Lope.

CHAMPAGNE «RUIZ»

«REGALIA IMPERIAL»

«GRAN VINO»

J RUIZ Y C.ª - JEREZ

Pídense en restaurants y buenos establecimientos de ultramarinos y bebidas.

Un peligro

El caño que conduce las aguas sucias de la casa número 35 de la calleja del Nacimiento se halla hundido, constituyendo un peligro para los transeúntes.

Teatro Circo

Anoche celebró su función de despedida en este coliseo el notable transformista Donini, ejecutando un escogido programa.

Hizo los trabajos de transformación a la vista del público, que era muy numeroso y tributó grandes aplausos al artista.

Escándalo

Ayer, a las doce y media de la mañana, la niña de diez años Josefa de Dios Moreno fué a la tienda de Victoria Laguna, establecida en la calle de los Moriscos, para comprar un huevo, el cual tiró Victoria a la niña, dirigiéndole, además, insultos.

Con este motivo se presentó en la tienda la madre de la pequeña que fué, asimismo, insultada por Victoria, quien promovió un fuerte escándalo.

841

La Federación Gremial

El próximo sábado, día 16 del actual, a las nueve y media de la noche, se reunirán las directivas de esta entidad en el local de la Cámara de Comercio (calle de Sevilla), para tratar de la Asamblea que se celebrará en Alicante a primeros del próximo mes de Octubre.

Por lo avanzado de la época y con el objeto de facilitar a los gremios el conocimiento de los fines de esta Asamblea, se invita por conducto de la Prensa a todos los comerciantes e industriales pertenecientes a los gremios adheridos para que concurran a dicha reunión.

Los precios para el viaje de ida y vuelta son los siguientes: primera clase, 77'10 pesetas; segunda, 58'40; y tercera, 34'90.

Los beneficiarios de esta tarifa pueden utilizar todos los comerciantes e industriales de esta capital, pasando aviso al presidente de la Federación, don José Carrillo Pérez, antes del 25 del actual, para recoger la tarjeta de identidad.

El viaje puede realizarse por todos los trenes, incluso los expresos y rápidos de lujo que lleven departamentos de la clase a que correspondan las tarjetas de identidad, concediéndose la conducción gratuita de 80 kilos de equipaje.

IDEAL CINEMA. — PLAZA DE TOROS

Hoy jueves ESTRENO de la hermosa película dramática en tres actos

EL SUBMARINO NÚMERO 2

Hoy la emocionante película en tres partes, de asuntos policíacos, titulada

--- DEMONIOS ---

Completarán el programa escogidas películas. Amenizará el espectáculo la Banda del regimiento de la Reina.

Al Hospital

Los camilleros de la Casa de Socorro han trasladado al Hospital de Agudos al enfermo pobre Antonio Gallardo Morales, de sesenta años de edad, natural de Bujalance, que se hallaba abandonado en la vía pública.

El pescado

Durante la mañana de ayer se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Salmonetes, a 2'00 pesetas el kilogramo; pescada y pescadillas, a 1'50; besugos y sardinas, a 1'25; boquerones y cazón, a 1'00, y almejas, a 0'60 y a 0'40.

Por la tarde rigieron los que siguen:

Pescada, salmonetes y cigalas, a 2'00 pesetas el kilogramo; calamares, a 3'00; pescadillas, sardinas y besugos, a 1'50; boquerones, a 1'25, y almejas, a 0'60.

Agresión

En la Casa de Socorro fué asistido ayer de una herida en la región frontal Rafael Ramos Ramos, quien manifestó que le produjo dicha lesión, con una piedra, un sujeto llamado Francisco de Dios, conocido por el Bejo, el cual emprendió la fuga.

El hecho ocurrió en la avenida de Cervantes.

Gran Cine

La compañía de Sanchoncha que actúa en el Gran Cine estrenó anoche el sainete titulado *El nido del principal*, obra en la que abundan los chistes y equívocos de buena índole, que hacen pasar un rato agradable al público.

Las hermanas Sanchoncha pusieron nuevamente de relieve sus buenas condiciones artísticas y el señor Valero también consiguió un éxito, recibiendo todos muchos aplausos como premio por su trabajo.

Probad los géneros que sirven en el CAFÉ SUIZO

Y os convenceréis de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, 1/2 bock, 15 céntos. Chocolate con pastas, 30 céntos.—Plaza de Cánovas. Teléfono 12

Falta de higiene

Ha sido denunciada la vecina de la casa número 2 de la calle de la Candelaria Irene Delgado por arrojar a la cloaca de dicha calle cuatro cubetas de inmundicias.

La Caja de Ahorros

El día 11 ingresaron en la Caja de Ahorros 26.118 pesetas por 219 imposiciones, de las cuales eran nuevas 27, y se pagaron 30.367'24 pesetas, a solicitud de 111 imponentes, 26 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Multa

La Alcaldía ha impuesto dos pesetas de multa a Angel Gómez Aranda, por arrojar piedras en el paseo del Gran Capitán.

Movimiento demográfico

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Nacimientos: Ninguno.

Defunciones.—Rafael Bezares Escalona, de trece años, de pleuresia supurada.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la Derecha.—Nacimientos: Rosario Díaz González, Rafaela Diego Mengibar y José Posadas Gutiérrez.

Defunciones: Antonio Sánchez Jiménez, de cuarenta y dos años, de bronquitis, y Santiago Galán Rueda, de siete meses, de enteritis.

Matrimonios: Idefonso Marfíez Lluque con Matilde Ocaña Soriano y Rafael Fernández Tena con María de las Mercedes Rodríguez Roldán.

Los aceites finos de las ACLARADORAS

Grifo, son los más RICOS de paladar; se venden solamente Cister 4.

La estrigina

A consecuencia de los preparados de estrigina distribuidos por orden de la Alcaldía han sido muertos veinticuatro perros vagabundos.

VIII aniversario.—El M. L. señor

DON ANGEL ENRIQUEZ Y ENRIQUEZ

Dignidad de Chantre que fué de esta Santa Iglesia Catedral, falleció en el Señor el día 17 de Septiembre de 1908

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 16 del corriente en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en referida iglesia el dicho día con licencia del Excmo. Sr. Obispo.

Sus hermanos y sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, 18 de Septiembre, se efectuará en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empuños hechos en las Sucursales segunda y tercera durante el mes de Enero último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Propuesta

Ha sido propuesto para el cargo de Registrador de la propiedad sustituto de Castro del Río don Joaquín García Salido.

Peritos Agrícolas

Preparación para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba.—Ingresados todos los presentados a examen, habiendo obtenido el número 2 en la pasada convocatoria.

Academia Torres—Carreras militares y civiles. Estudio en la Academia.—Internado.

Pídanse reglamentos.
Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

J. Miranda, Dentista de S. M.

O'Donnell, 18, pral.—Sevilla.

MODAS Margarita Fernández

Gondomar, 3.—Córdoba

Yeguada militar

Se vende barato un magnífico coche Piter, en muy buen estado de servicio. Las personas que deseen adquirirlo, pueden verlo en el cuartel de Regina, que ocupa dicha Yeguada, todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Urbuaga de Uvilla.—MARQUINA (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Por sociedades extranjeras se solicita comprar toda clase de Minas y MINERALES. Recibe los encargos Tomás Porcel. Cister, 4, Córdoba.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—La Exaltación de la Santa Cruz.—Mañana.—San Nicomedes, mártir.

Jubileo circular.—Hoy en la Iglesia de San Pablo, costeado por doña María de los Angeles Alvear, por sus difuntos. Mañana en la misma iglesia, costeado por don José Zurbano Miranda, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Salud en su iglesia.—Mañana nuestra Señora del Tránsito, en la auxiliar de San Basilio.

En Consolación.—Hoy sexto día de la solemne novena que la religiosa comunidad de Siervas de María, ministras de los enfermos, dedican a su Excelsa Patrona María Santísima, bajo la advocación de «Salus infirmorum», en la Iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Armas), en la forma siguiente: a las seis y media de la tarde se expone a S. D. M. se rezará la estación mayor, santo rosario, letanía, gozos a la Santísima Virgen, reserva y Salve.

Los cultos de este día son a intención de doña María Castrovieja, por sus difuntos.

En la Fuensanta.—Hoy se celebrarán en este santuario los cultos siguientes en honor de la Santísima Virgen de la Fuensanta.

A las nueve de la mañana, fiesta solemne sin sermón, costeada por don Carlos García Barbero y sostenida por los señores de sus difuntos.

A las seis y media de la tarde, séptimo día de la solemne novena que el Excmo. Cabildo Catedral y fieles devotos cordobeses de la Santísima Virgen consagran a tan querida y Excelsa Madre. Dará principio con exposición del Santísimo Sacramento, estación mayor, santo rosario y letanía; seguirá el sermón, que estará a cargo de don Manuel El drigue, González, Canónigo Doctoral; el ejercicio del día, gozos, reserva y Salve.

Mañana, a las nueve, fiesta solemne sin sermón, costeada por el Excmo. Sr. Marqués de Boil.

En San Pablo.—Hoy tercer día de la solemne novena que al Beato Francisco de Posadas dedica su Hermandad, establecida en dicha Real Iglesia.

Todas las tardes, al toque de oraciones, se celebrará con el rezo del santo rosario, letanía cantada y lectura de la novena, terminándose con el canto de los Gozos al Beato.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Andrés, el día 15, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Esteban Garradas Oliver (q. e. p. d.).

Sus hijos, hijos políticos, nieto y demás familia suplican lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebren en la capilla parroquial del Sagrario, el día 16, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña María del Tránsito del Barrio nuevo y Velasco, que falleció el día 16 de Enero último.

Su desconsolado esposo don Eduardo García Molina, su madre, madre política, hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes de la finada (q. e. p. d.) suplican a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carne

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'42 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'32.—Ternera con hueso, a 2'46.—Idem sin hueso, a 3'46.—Machos, a 1'80.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Se vende a 92 reales arroba por cajas completas a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 98 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

—Es absolutamente preciso que le hable a papá esta misma noche. Bastante tiempo he pensado lo que tengo que decirle; yo no espero más... Mi hermano ama a Rosa, y Rosa ama a mi hermano. Aunque soy una chiquilla lo he comprendido. Si se casan serán felices, yo lo seré también, porque estaré segura de que Rosa no se separará nunca de mi siendo la mujer de mi hermano. Si, sí, le hablaré a papá. Quiero que mi hermano y Rosa me deban su felicidad. Eso les probará cuánto los quiero.

Y decidida a llevar a cabo su propósito, dejó abierta la puerta de su cuarto, y con ligereza de un pájaro se dirigió al despacho donde estaba su padre.

Abrió la puerta con cuidado, con tanto, que el doctor que estaba escribiendo no la oyó.

La pobre niña se detuvo en dintel de la puerta.

—¿Estás ocupado papá?—le preguntó con zalamería—¿te estorbo?

El doctor levantó la cabeza.

—Tú no me estorbas nunca, hija querida—le respondió sonriendo—al contrario...

Y al decir esto le alargó los brazos.

René le abrazó y se sentó en las rodillas de su padre.

—Yo creía que te habías acostado ya—dijo el doctor—y debes estar cansada, y ya sabes, hija mía, que te he prohibido acostarte tarde.

—No me regañes, papá; más vale relar y estar contenta que dormirse triste.

—Sin duda como regla general, pero ¿por qué me dices eso?

—Porque una hija que quiere mucho a su papá, siempre está contenta cuando está a su lado.

El doctor se echó a reír.

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Sin noticias

El Ministro de la Gobernación no recibió esta mañana a los periodistas.

Conversó con ellos el Subsecretario del Ministerio, quien manifestó que los telegramas de provincias no contenían noticias de interés.

Burell y el discurso de Maura

El Ministro de Instrucción pública, hablando del discurso de Maura, se ha expresado en los siguientes términos:

Ha sido una continuación del que pronunció en el teatro Real. La única novedad es que en el momento que ha elegido para su actuación no hay peligro de que se quebrante la neutralidad. Esta es obra de todos los partidos.

Respecto a los comentarios sobre las coincidencias advertidas entre las palabras de Maura y el criterio del Conde de Romanones, se debe tener presente que tales coincidencias aparecen al apreciar la situación de España con relación a Marruecos y no olvidar que desde hace años seguimos nuestra política en el territorio marroquí al unísono con Francia.

Creo que el discurso de Maura quedará como un acto personalísimo, pero la neutralidad por nadie será quebrantada, pues si se intentara salir de ella acaso surgiría la guerra civil.

Respecto al derecho de opción de España a que se refiere Maura creo imposible negociar inteligencia alguna en caso de que el grupo opositor nos rechazara, pues el otro tendría razón para echarnos en cara nuestro proceder.

En el frontón Jai Alai se celebró esta tarde un partido de pelota a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Resultó muy lucido. Asistieron los Reyes, que fueron aclamados por el público.

Dato
Don Eduardo Dato marchó a la Coruña para asistir a la inauguración del monumento erigido a doña Concepción Arenal.

Le despidieron Sánchez Guerra, Ugarte, el Conde de Esteban Collantes y otras personalidades del partido conservador.

Dato insistió en que ayudará, con todas sus fuerzas, a mantener la neutralidad y añadió que cree que hay necesidad de hablar de esta lo menos posible.

Regresará el martes próximo.

Los Reyes en el teatro
Sus Majestades asisten esta noche al teatro de Victoria Eugenia.

Otras noticias
Torpedeamiento de un barco español
Comunican de Bilbao que la casa naviera Gasteiz Mendialdua recibió un telegrama de Londres comunicándole que el vapor Olazari, de matrícula de Bilbao y perteneciente a dicha casa había sido torpedeado y hundido por un submarino alemán.

Añade el despacho que parte de la tripulación se había salvado.

Telegramas posteriores enviados a la misma casa amplían los detalles del suceso.

El barco fue echado a pique el día 8 del actual, a las tres y media de la tarde, hallándose veinte millas al Suroeste de Ushant.

Todos los tripulantes y un pasajero que llevaba fueron recogidos por el vapor Donata.

También se salvó la mayoría de los efectos pertenecientes a la tripulación y la documentación del barco.

Los naufragos se hallan en Liverpool y en breve llegarán a Bilbao.

El Olazari desplazaba tres mil setecientas toneladas.

Zarpó de Bilbao el día 5 del actual con cargamento de mineral para Glasgow.

Lo mandaba el capitán don Avelino Quevedo, a quien recientemente condecoró el Gobierno inglés por haber salvado a la tripulación de un vapor británico que también fue torpedeado.

Una petición
Comunican de Barcelona que el Sindicato agrícola de Vallés ha entregado al Gobernador civil una exposición dirigida al Ministro de Fomento pidiendo la rebaja de los fletes para el maíz.

Efectos de la electricidad
Telegrafían de Granada que en Moclin, a causa de desperfectos ocurridos en la instalación del alumbrado eléctrico, resultaron muertas por la corriente tres personas, otras tres heridas de gravedad y cinco con lesiones leves.

De pelítica
Participan de Barcelona que adelantan los trabajos de aproximación de una importante fracción política de Cataluña al partido de que procede.

Los crímenes de Nilo Sáinz
En Medina del Campo ha sido exhumado el cadáver de un primo de Nilo Aurelio Sáinz, por sospecharse que aquel fue envenenado por el asesino de Ferrero para cobrar un seguro de vida.

Los médicos han extraído las vísceras del cadáver, que serán enviadas, para su análisis, a Madrid.

Los ferroviarios
Comunican de Oviedo que los obreros ferroviarios asturianos de la compañía del Norte, como protesta contra las repetidas represalias de que son objeto por parte de la empresa, se declararán en huelga durante veinticuatro horas, del 20 al 25 del mes actual.

Lo que dice «El Progreso»
Comunican de Barcelona que el periódico «El Progreso» órgano de Lerroux, tratando del discurso de Maura dice así:

Anunció nuestro jefe las dificultades que surgirían, en el orden internacional, aumentando en

forma progresiva, y al cabo de dos años, Maura, con la autoridad de su persona y la autoridad de la opinión que representa, ha venido a coincidir con Lerroux, confundiendo a los que desoyeron la palabra profética de nuestro jefe y olvidaron que Cartagena está en el Mediterráneo.

Toros en Salamanca

Con una buena entrada se celebró esta tarde, en la plaza de Salamanca, la tercera corrida de feria.

Se lidiaron toros de la ganadería de don Elio Pérez, que fueron regulares.

Cocherito de Bilbao demostró inteligencia y valentía con la muleta y pinchando estuvo mediano en el primero y superior en el cuarto.

Gaena muy bien con el capote, superior con la muleta y superiorísimo con el estoque en los dos que le correspondieron.

Al concluir la faena en su segundo tuvo que retirarse a la enfermería a causa de resacas del pie que tiene lesionado.

Gallito realizó faenas de muleta magníficas, sobresaliendo la del sexto, que entusiasó al público, y quedó con el estoque a la misma altura.

Se le concedió la oreja del último.

A este lo banderilleó con extraordinario incumplimiento.

En honor de Dato
El Alcalde de la Coruña ha publicado un bando invitando al pueblo para que acuda mañana a la estación con el objeto de tributar un entusiasta recibimiento a Dato y a las personalidades que le acompañan.

Concurrirán las corporaciones y entidades y las bandas de música.

Se ultiman los preparativos para la inauguración de la estatua erigida a doña Concepción Arenal.

Hay gran expectación por oír el discurso que pronunciará Dato.

Después se le obsequiará con un banquete popular para asistir al cual se han inscrito numerosísimos comensales.

El senador Torres Taboada, también le obsequiará con una fiesta en su casa de campo.

Una exposición
Mañana se verificará, en Melilla, la apertura de la Exposición organizada por los centros hispano-marroquíes.

Para asistir a dicho acto han llegado a aquella plaza el Arzobispo de Tarragona, el Director general de Agricultura y otras personalidades.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Comunicado alemán
El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra rechazamos un ataque de los rusos en el Stara, causándoles grandes pérdidas.

En los Cárpates tuvieron el mismo resultado diversos ataques del enemigo contra nuestras posiciones de Boludruwa e hicimos algunos prisioneros.

En los Balcanes seguimos el avance en Dobruja.

En el teatro occidental fracasaron los ataques del adversario en el Sonme.

Rechazamos varios ataques con granadas de mano contra nuestras posiciones del bosque de Fouraux y Louces.

El enemigo se ha apoderado del pueblo de Guinchy.

Parte austriaco
En Viena se ha facilitado el siguiente parte oficial:

En el frente ruso rechazamos al enemigo, causándole grandes pérdidas en Coldeza y Sched.

En los frentes italiano y rumano nada ha ocurrido digno de consignarse.

Comunicado ruso
Un parte oficial comunicado en San Petersburgo dice así:

En las márgenes del Bultire nos apoderamos de varias importantes alturas.

En los Cárpates también ocupamos un punto estratégico en los montes de Karul, haciendo prisioneros a trece oficiales y trescientos once soldados y apoderándonos de siete ametralladoras y tres cañones.

Parte francés
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

La infantería y la artillería muestran gran actividad en diversos puntos del frente.

Ocupamos la alquería y el bosque de Labe, haciendo numerosos prisioneros y apoderándonos de gran cantidad de material de guerra.

En la orilla derecha del Mosa y en otros lugares progresamos.

Cerca de Aizocourt derribamos dos aeroplanos alemanes, uno en las inmediaciones de Moisnins y cuatro resultaron con importantes averías.

Nuestras escuadrillas aéreas bombardearon eficazmente varias estaciones y organizaciones alemanas en el frente del Sonme y en los alrededores de Verdún.

Nuestro ejército de Oriente también progresa y ha incendiado varias poblaciones ocupadas por los búlgaros.

Ocupación de Kavalla
Según noticias de Amsterdam parece que los búlgaros han ocupado a Kavalla.

La crisis griega
Comunican de Atenas que sigue sin solucionarse la crisis griega.

Un exministro veneciano, en una conferencia celebrada con el Rey, dijo que siempre creyó que al intervenir Rumania en la guerra Grecia debía abandonar la neutralidad.

Acercos de una dimisión
Telegrafían de Milán que en los centros va-

forma progresiva, y al cabo de dos años, Maura, con la autoridad de su persona y la autoridad de la opinión que representa, ha venido a coincidir con Lerroux, confundiendo a los que desoyeron la palabra profética de nuestro jefe y olvidaron que Cartagena está en el Mediterráneo.

ESCUELA MILITAR OFICIAL

DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

DIRECTOR: Capitán D. Antonio Márquez García.—MAGISTRAL GONZÁLEZ FRANCÉS, 13.

Profesor: Teniente de Caballería Don Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados)

El curso próximo empezará en 1.º de Octubre.—Los que deseen matricularse lo harán antes de dicha fecha, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 a 1 y de 4 a 6) ó en las siguientes

SECCIONES DE LA MISMA

LUCENA.—Profesor, Capitán D. Pío Beloqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo, 2.

PUNTE GENIL.—Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.

MONTELO.—Profesor, Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.

BELEZ.—Profesor, Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento.

HINOJOSA.—Profesor, Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.

BAENA.—Profesor, Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Añador de los Ríos, 93

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre último 122 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma.

Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres.

Bodegas de Vinos finos de Montilla y Valdepeñas

DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA

Especialidades MORALES FINOS

EL P. P. EL SI SI EL GRAN CAPITAN

ticanistas niegan rotundamente que tenga fundamento el rumor relativo a la dimisión del secretario de Estado del Pontífice cardenal Gasparry, por divergencias de criterio con Su Santidad, y aseguran que está de completo acuerdo con el Papa.

En cambio en otros círculos se afirma que la noticia es exacta y que Gasparry se halla dispuesto a retirarse por no estar conforme con la política seguida por la Santa Sede en lo que afecta a la guerra internacional.

Comentarios a un discurso
El periódico «La Acción Francesa», de París, comenta el discurso de Maura y dice que se felicita de él, pues con las manifestaciones del insigne estadista adquiere gran valor tanto la política interior como la exterior de España.

Añade que las palabras de Maura producirán un poderoso efecto, lo mismo en los aliados que en los enemigos.

Bombardeo
Participan de Roma que varios aeroplanos enemigos bombardearon las estaciones de Ancona y Jesino, causando desperfectos de consideración y algunas víctimas.

Siguen los comentarios
La prensa de Londres también comenta, en sentido favorable, el discurso de Maura.

El «Daily Chronicle» dice que las declaraciones conocidas por telégrafo son confusas, pero de ellas se deduce el deseo de la unión más perfecta, después de la guerra, entre España y los aliados.

Detención de un diplomático
En Viena se asegura que el Secretario de la Legación austro-húngara en Atenas fué detenido y conducido a la Embajada inglesa.

El Gobierno griego protestó y, en su virtud, se le puso en libertad.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

Espectáculos

Funciones para hoy
TEATRO CIRCO.—Cinematógrafo artístico.—Local cómodo y de agradable temperatura.

Estreno de la incomparable película en cuatro partes, titulada: «La caza acosada».—El espectáculo será amenizado con orquesta.

Precios: Butaca con entrada, 0'30 céntos.—Entrada de anfiteatro, 0'20 céntos.—Entrada de grada, 0'10 céntos.

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Estreno de la hermosa película dramática en dos actos, titulada: «El Submarino núm. 2».—La emocionante película en tres partes, titulada: «Demonios».—Completará el programa escogidas películas cómicas.—Amenizará el espectáculo la Banda del Regimiento de la Reina.—A las nueve de la noche.

Precios: Sillas 0'40 céntos.—Gradas, 0'10 céntos.

GRAN CINE.—Salón Ramírez.—Compañía de zarzuela del maestro Santoncha.—Primera sección, a las 8, popular, con rebaja de precios.—Flor del campo.—A las 9 y 11.—El niño del principal.—A las 10 y 12.—Molinos de viento.—A las 11 y 12.—La verbena de la Paloma.

Precios para la 1.ª sección: Butaca, 0'40.—Anfiteatro, 0'25.—General, 0'10.

Precios para la 2.ª, 3.ª y 4.ª: Butaca, 0'70.—Anfiteatro, 0'45.—General, 0'20.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Granadinas con guisantes.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (antes Tendillas) Teléfono núm. 163. Plato del día: Filete de pescada a la italiana. Se sirven cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA. Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13. Plato del día: Perdices encebolladas.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260. Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día: Pollo al Jerez.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO GUTIÉRREZ SISTERNES

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

MADRID HOTEL INGLÉS

HABILACIONES desde 5 pesetas; con cuarto de baño desde 6 pesetas.

PENSIONES desde 13 pesetas; con cuarto de baño desde 15 pesetas.

AGUA CORRIENTE, caliente y fría, en todas las habitaciones.

IBARRA Y ROMANY, Propietario.

DOCTOR NAVARRO

Especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Consulta de 8 a 9 mañana y de 3 a 5 tarde. Horno de San Juan, 4 (Laboratorio Municipal)

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios del 11 de Septiembre hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 2'42 pesetas kilo; ídem sin hueso, a 3'32; ternera con hueso, a 2'46; ídem sin hueso, a 3'46; macho, a 1'80.

FUMADORES

Pedid papel marcas; Zaida, Batalla Puente Alcolea y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

“ANIS PRETEL”

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64. José de Rioja, en L.ºn Córdoba.

GRAN CAFÉ “LA PERLA”

I. GONDOMAR, I. El más cómodo y céntrico de la población HELADOS PARA HOY

Mantecado—Crema—Ponche español—Leche merengada—Granizada de café—Idem de almendra.—Idem de limón.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉS “GRAN CAPITÁN, Y “CERVECERÍA”

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

“LA PERLA”

Gran Establecimiento de Confeitería EL MAS Suntuoso DE ESPAÑA

Casa fundada en 1879. La más importante de Córdoba. Premiadus sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones. Artículos para regalos. Cajas novedad llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases. Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3 CORDOBA

DE SOCIEDAD

ENRIQUE DE ALVEAR

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Provincias

Noticias de San Sebastián

La Familia Real
Telegrafían de San Sebastián que la Reina y los Infantes pasaron por la población y entraron en varios establecimientos para efectuar compras.

Después fueron a la playa.

Conferencias
El Ministro de la Guerra y el Gobernador ci-

de

PLANCHADO MECANICO de J. García Larios y C.ª

MALAGA: Calle Don Juan Gómez, núm. 1.—SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como nuevos.—Precios: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de JOSÉ FABRA, Gondomar, número 3.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aqueellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
 Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIFE, el RAQUITISMO y la ESCORFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-VALE, y en todas las Farmacias.

AGUAS DE VILLAHARTA
MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino. Indispensable para la Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de juego. Capilla con Sagrario. Luz eléctrica. Correos diarios.

TEMPORADAS OFICIALES: 15 DE ABRIL AL 15 DE JUNIO, 1 DE SEPTIEMBRE AL 31 DE OCTUBRE

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa)

Representante depositario en Córdoba: EMILIO SIMÓN, Hotel Simón.

De venta en la Cervecería EL PAY PAY, A. FONSO XIII, 36

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel.

SOCIEDAD ANÓNIMA "CROS"
BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Superfosfatos, sales potásicas, sulfato de amoníaco, sulfato de cobre, sulfato de hierro, etc., etc.—Importación directa del nitrato de sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

Agencia y Almacenes en Córdoba: AVENIDA DE CERVANTES, 16

ALMACÉN DE MADERA
"La Forestal"
 RAFAEL SALCEDO, Plaza de Colón, 13. — CORDOBA

Maderas de pino rojo y pinzapa, nogal, chopo y álamo blanco en tablas y medianas; castaño, álamo negro, encina y otras. Grandes existencias en rolizas y tablas de pino del país, maderas para entubaciones de minas y postes para teléfonos y líneas de transportes de energía eléctrica.

LA HIGIENICA. - Alamos, núm. 5

Ponemos en conocimiento de nuestra clientela y del público en general que no existen en Córdoba aparatos para el servicio de pozos negros de más calidad que los que emplea esta casa, lo que estamos dispuestos a comprobar en todo momento.

ADVERTENCIA.—Vista la enormidad de quejas y reclamaciones que tenemos constantemente por deficiencias del personal en los servicios, esta casa ha sustituido todo este por otro más competente, bajo la dirección de Antonio Velasco, persona formal y de gran competencia.

NOTA.—Recomendamos que no contratan estos servicios sin antes oír las ventajas que ofrece esta, lo mismo en precio que en el cumplimiento del servicio, por la competencia del personal de que dispone.

IMPORTANTE.—Los encargados que tenemos, Antonio y Rafael Ruiz Pozo, conocidos por los Guitarrones, han dejado de pertenecer a esta casa y trabajan en La Esperanza.

BUENOS ASESORES DE AVISOS.—Kiosco, frente a la Cervecería del Gran Capitán; venta Martes, sin número, y Alamos, 5.

Atención

El almacén de carbones minerales más favorecido por los cordobeses es SAN RAFAEL.

El que más ha beneficiado a los consumidores en general desde que se instaló es SAN RAFAEL

EXISTENCIAS

Carbón graso, cribado, avellana y menudo. Carbón antracita, cribado, galleta almendra, granadillo y polvo. Coke grueso y partido. Productos benzina y benzoles.

Para pedidos y condiciones dirigirse al representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya para la venta de benzina y benzoles en Córdoba y su provincia Felipe Carrazedo Amor,

Avenida de Canalejas, 8. — Córdoba
 Teléfono núm. 221

Gran Funeraria Católica
 Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
 Economía y prontitud.—Pompeyos, núm. 7.

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLON, 20
MANUEL RUIZ Y C.ª
CORDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapas, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, encina y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entubaciones de minas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.

Precios económicos

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un local propio para establecimiento, en la calle Claudio Marcelo, número 1, casa de nueva construcción. Para verlo y tratar, en el comercio inmediato. 10-9

ARRENDAMIENTO.—Se arrienda desde de Carnaval próximo el olivar y dehesa llamada Ventilla, término de Villaviciosa, a menos de una legua del pueblo. Para informes, San Miguel, 5, en Córdoba. 10-10

AVISO.—Se compran botellas largas, negras, pago buenos precios, Realzo, 66, despacho. 20-17

SE VENDE automóvil 14.46 H.P. Torpedo y equipado y a toda prueba. Para verlo y tratar, con don Rafael de Flores, calle Cardenal Toledo, núm. 11. 10-6

PERDIDA.—Se ha extraviado un dije. La persona que se lo haya encontrado, puede entregarlo en la calle Alfaro, núm. 11, y se le gratificará. 3-3

COMPRO lana vieja de colchones desde 50 céntimos a 2 pesetas kilo; pago a buen precio sobre metal, zinc, plomo y hierro. Papeles viejos inservibles de todos tamaños para la fabricación de cartón a 5 céntimos kilo, calle Romero Barros, núm. 9. 30-1

EL ESMERO.—Comestibles, habidas, alpargatas y punto de pan. Cafés todos, a especialidad de la casa: Puerto Rico, a 450 pesetas kilo; idem extra, a 475; Caracollillo natural, a 475; idem lustrado, a 5; Moka, a 5. Oborizo riojano: en manteca y aceite, a 5. Queso manchego, a 3 y 350. Pasa moscatel, a 1. Jamón y embutidos.—M. Carmona, Alamos, 18. 10-9

SE ADMITEN dos ó tres personas en familia, Argota, núm. 4. 10-10

SE ARRIENDA desde el día la casa recientemente reformada, calle Fituro, núm. 5, con nueva habitaciones bajas, cinco altas, hermoso patio, azoteas, dotada con una cuarta paja agua de la Sociedad de Particulares é instalación de luz eléctrica y timbres. Puede verse todos los días, de 4 a 6 de la tarde, donde informará. 10-2

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES
CASA FUNDADA EN 1864
INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
THEIS, TAPIOCAS
Pidanse en Establecimientos de Ultramarinos

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicación.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es bastante; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo.

Esta agua. —Den usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite quitarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. En Córdoba se vende en casa de don Joaquín Fuentes, Farmacia, calle Duque de Hornachuelos, número 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.ª.—Barcelona.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya
MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.—HULLERAS
FABRICAS DE PRODUCTOS QUIMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones.—Superfosfatos azoados «Peñarroya» para cereales.—Abono férrico «Peñarroya» especial para habas.—Abonos «Peñarroya» para viñas y olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro.—Sulfato de amoníaco.—Sales de potasa.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Para pedidos é informes dirigirse a José Cañete y del Rosal

Oficias: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO.—Almacenes: EN «LAS MARGARITAS», Agencia Regional de Córdoba

PURGARSE
 con
Aceite de Ricino
La Cruz Blanca
Sin Olorni Sabor

No irrita el tubo digestivo
 No repugna al paladar
 Lo recomiendan los médicos

De venta en todas las farmacias



IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA
20-GARCÍA LOVERA-20
 Establecimiento Tipográfico el más antiguo y acreditado de la capital y la provincia, y el que dispone de más elementos.

Se hacen con prontitud y según los últimos adelantos en el arte de imprimir, toda clase de trabajos de lujo y corrientes, a precios sin competencia.

Especialidad en carteles de toros y teatros; impresión de cintas; facturas a una y varias tintas; esquelas de defunción y recordatorios desde lo más modesto a lo de mayor lujo; participaciones de enlace, Misa nueva, nacimientos, etc.; modelación para los Ayuntamientos, Hacienda y Militares; carnets; impresión y encuadernación de libros y prospectos de todas clases.

Grandes almacenes de papel y maquinaria modernísima.

20-GARCÍA LOVERA-20

ARRENDAMIENTO.—De la casa número 62, calle Alfonso XII, desde el día 24 del corriente mes. Para tratar en la casa Capuchinos, núm. 10, duplicado. 10-5

SE PAGAN a buen precio las casacas de hierro viejas; se compra hierro viejo a nueve céntimos el kilo. Para comodidad del que desee vender, puede dirigirse por correo interior a Manuel Perdiguer, calle Oostanillas, núm. 50, y este se pagará a recogerlo a domicilio. 10-4

Tos convulsiva

Se cura con la Grindolina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Angel Herrera
 Ambrosio de Morales, número 1
CORDOBA
 Agencia de transportes y reclamaciones a los ferrocarriles.

La Rápida
AGENCIA DE ENCARGOS E INFORMACIONES

Certificaciones de penales y últimas voluntades en 24 horas. Honorarios: una peseta. Dirigirse al Director, J. Góngora, Paseo Castellana, 23. Madrid.

Un buen tenedor de libros

puede hacerse en pocos meses, cursando los estudios prácticos establecidos por esta Academia de Contabilidad. Opciones en la misma y a domicilio. Enseñanza por correspondencia (pida de detalles) Arreglos, aperturas, cierres, etc. de toda clase de Contabilidades. Honorarios módicos. Osario, núm. 45. Córdoba. 10-8

Lecciones a domicilio

Profesor con título y mucha práctica en la enseñanza se ofrece para dar lecciones de primera enseñanza a niños y señoritas. Alta de Santa Ana, núm. 5, duplicado.

Báscula Médica

Alta precisión.—Para niños y adultos.—Precio del ticket con el peso exacto, diez céntimos. Material aséptico.—Básculas.—Trousseau de partos.—Drogas.—FARMACIA DE HERERO, Cabezas, 16, CORDOBA, teléfono número 302. 20-16

LA ESPERANZA.—Limpieza de pozos negros y sumideros.—Los depósitos mayores, como decimos en nuestros anuncios anteriores que estamos dispuestos a que los cubique la Comisión de Higiene, son los de la Esperanza; los más baratos son también los de la Esperanza, pues saca dos depósitos donde la Higiene saca tres, como está probado por el público. No confundirse; la Esperanza solo tiene las sucursales que anuncia aquí; no tratar nada sin enterarse antes de las ventajas que promete la Esperanza; cuando ofrezcan carros a persona, Esperanza los saca de balde con tal de servir la capital.—Avisos: Rejas de Don Gómez, núm. 7; Huerto de San Agustín, núm. 7, y Rivas y Palma, núm. 1. 20-7

VENTA de una bicicleta, dos yemas grandes y una fuenta. Carniceros, 25. 3-1

SE ARRIENDA el haza de San Pedro, al pago de 12 reales mensuales, de esta capital, y se vende la montanera de la hacienda de San Ildefonso, en Almodóvar del Río. Para tratar, Blanco Belmonte, 1 (antes Pedregosa). 10-1

PERDIDA.—El lunes último se ha extraviado un pendiente de diamantes desde la calle G-sjes, núm. 3, a la plaza del Potro y calle de Cabezas. La persona que lo haya encontrado y lo entregue en dicha casa se le gratificará si lo desea. 4-1

AVISO.—Habiéndome llamado la atención el señor Alcalde de esta capital para que en lo sucesivo no aparezcan sucias las calles por el servicio de paja, hago saber a todos los señores de la ciudad que se dignen acordar con el dueño de este artículo que los carros de mi propiedad la servirán a domicilio, como lo vienen haciendo, pero de ningún modo será responsable el que suscriba de que la paja no sea encerrada a las horas prevenidas ni de la limpieza de los sitios en que desechen guen los expresados carros, cuyas operaciones serán de cuenta y cargo de los compradores. Córdoba 28 de Agosto de 1918.—Rafael Gavilán. 5-6

IMPORTANTE.—En la huerta de Cardosa, situada en las inmediaciones al paseo de la Victoria, se arriendan cuajadas cómodas y espaciosas. En la misma huerta se vende hoja de maíz para colchones. Para tratar en la misma ó en casa de su propietario don Rafael María Pérez de Castro, calle Letrados, núm. 22. 10-2

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Se recomienda a los patronos y obreros de esta capital y su provincia se aseguren de Accidentes del trabajo, bien individual ó colectivo en la Importadora «Compañía La Preservadora». A cargo del Agente de Negocios don José Esquivamo Canales, con domicilio y oficinas en la calle Ambrosio Morales, núm. 5. Dicha Compañía hace toda clase de seguros sin tener necesidad de reconocer a los obreros, pues paga la hermia en el momento. Haciendo también seguros a chant-fous, coches y parques, mozas de almén y oridos. En las mismas oficinas se hace venta de varios cortijos, casas en esta población y préstamos hipotecarios a módico interés. 30-12

AL PÚBLICO.—Se ha recibido en el acreditado establecimiento de Cervecería situado en la calle Claudio Marcelo, 13 (frente a La Campana), la renombrada manzanilla del Alto Aragón, la más aromática y estomacal que se conoce. Precio y condiciones en dicho establecimiento. 10-9

SEGUROS DE ACCIDENTES.—La Sociedad «La Estrella» asegura contra los Accidentes del trabajo a obreros, obreros, chauffeurs y cuantos dependan de patronos, garantizando el riesgo de hernias. También se asegura de la responsabilidad civil, sobre los daños que ocasionen a personas y cosas, los automóviles, coches y carros. Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, D. Antonio Conrrete, con oficinas en la calle de Alfaro, números 28 y 30. 20-18

SE VENDEN dos casas una en la Puerta del Rincón, núm. 86, y otra en la calle de San Basilio, núm. 86. Para informes Deanes, 35. 10-9

PLATEROS, orfiles y engastadores hacen fáita en cualquier establecimiento en la calle Alfonso XIII, núm. 41 (Taller de Mármol). Buenos jornales. 10-3

CASANA, DENTISTA. SUCESOR DE M. BELMONTE
Marqués de Boil, 2